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Ata da Segunda Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Habitação de 

Interesse Social (CMHIS) 
Aos 15 dias do mês de março de dois mil e vinte e dois, ás 14 horas, na Sala de reuniões do 1 

Centro Multiuso “É pra Já” localizado no Bairro Marcilio de Noronha, reuniram-se para a segunda 2 

reunião ordinária do Conselho Municipal de Habitação de Interesse Social (CMHIS), os 3 

representantes indicados conforme lista de presença em anexo. A reunião foi iniciada pela Gabriela 4 

Siqueira de Souza, presidente do Conselho Municipal de Habitação de Interesse Social, dando 5 

boas vindas aos conselheiros e demais participantes da reunião. Em seguida, fez apresentação 6 

dos participantes convidados, Clara Luiza Miranda, Professora associada da Universidade Federal 7 

do Espírito Santo, Graduada em Arquitetura pela Universidade de Brasília (1986) e Cleuber da 8 

Silva Junior, Arquiteto urbanista formado pela UFES, com mestrado em Planejamento Urbano e 9 

Regional pelo IPPUR/UFRJ. Atualmente dedica-se à Associação Onze8 Assessoria Técnica e à 10 

empresa Palete Parque Urbanismo e Arquitetura. Os mesmos, fazem parte núcleo do BRCIDADES 11 

no Espírito Santo. O movimento surgiu em março de 2019, por iniciativa de representantes da 12 

Defensoria Pública do Estado e da Universidade Federal do ES, iniciando um movimento de 13 

aproximação com diversos atores sociais (população em situação de rua, movimentos sociais, 14 

associação de moradores do Centro de Vitória, profissionais de áreas diversas, professores e 15 

alunos de Arquitetura e Urbanismo e Direito, defensores públicos, entre outros), engajados na luta 16 

pelo direito à moradia e à cidade. Tem atuado em processos que são ativados pelos movimentos 17 

sociais, mantendo viva a pauta dos direitos à cidade e dos direitos sociais de moradia, mobilidade 18 

urbana, meio ambiente, saúde, saneamento, entre outros. Após esta apresentação foi dada 19 

oportunidade para explanarem sobre proposta de Assistência Técnica em Habitação de Interesse 20 

Social (ATHIS). Dessa forma, os representantes do BrCidades-ES utilizaram como metodologia 21 

apresentação de slides em Power point (material em anexo). Inicialmente expuseram um 22 

diagnóstico quanto aos déficits habitacionais existentes contextualizando para o município de Viana 23 

e depois apresentaram as possibilidades de Assistência Técnica para atender as demandas 24 

existente. Encerrada a apresentação abriu-se para a plenária debater acerca do tema apresentado. 25 

A presidente do Conselho, Gabriela, destacou os avanços da Política de Habitação no Município de 26 

Viana, como a regularidade na Adesão ao Sistema Nacional de Habitação de Interesse Social – 27 

SNHIS, após serem atendidas as exigências da CEFUS/DF; construção de 30 Unidades 28 

Habitacionais para atender prioritariamente famílias que se encontram em Beneficio Eventual 29 

Aluguel Social, por meio de captação de recurso junto ao Governo do Estado; Regularização 30 

Fundiária de loteamentos irregulares e clandestinos. Além disso, com a adesão ao SNHIS 31 
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pretende-se elaborar projetos e buscar recursos junto ao Governo Federal. O Sr. Laércio, 32 

conselheiro, representante da FEMOPOVI, solicitou informação quanto ao quantitativo de lotes já 33 

titulados. A presidente do Conselho informou que já foram regularizados cerca de 5000 lotes. Além 34 

disso, também destacou a importância do trabalho por meio de uma equipe multidisciplinar. O Sr. 35 

Gilmar Mariano, representante da Câmara Municipal, indagou quanto o objetivo da apresentação e 36 

proposta da ATHIS. A professora Clara, destacou entre os objetivos a possibilidade de incentivar a 37 

criação de uma lei municipal para possibilitar a execução da Assistência Técnica e o arquiteto 38 

Cleuber também mencionou a divulgação do trabalho realizado em ATHIS. Já a presidente do 39 

Conselho, Gabriela, mencionou a importância da troca de experiência e o Termo de Cooperação 40 

Técnica já assinado junto ao CAU-ES. Nada mais havendo a ser tratado, a presidente agradeceu a 41 

participação de todos os presentes e a reunião foi dada por encerrada. Eu, Tatiana Custódio 42 

Bicalho Pessoa redigi a presente ata que após lida e aprovada será lavrada pela presidente e 43 

demais conselheiros.  44 

Tatiana C. Bicalho Pessoa 
Secretária 

Gabriela Siqueira de Souza 
Presidente do Conselho Municipal de 

Habitação de Interesse Social (CMHIS) 
 




